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https://www.100test.com/kao_ti2020/109/2021_2022_MBA_E9_80

_BB_E8_BE_91_E8_c70_109112.htm 九、典型的逻辑错误 1、同

语反复 同语反复和循环定义一样违反了定义的一条规则，即

定义项中不得直接或间接地包含被定义项。具体地说，同语

反复是直接地包含了被定义项，例如： -乐观主义者就是乐观

地对待生活的人。 2、循环定义 循环定义是间接地包含了被

定义项。例如： -如果把"奇数"定义为"偶数加1"，那么，偶数

是奇数加1得到的数。 -如果把丈夫定义为妻子的爱人，那么

，妻子就是丈夫的爱人。 在这个定义中，定义"丈夫"必须用"

妻子"这个概念，而定义"妻子"则必须用"丈夫"这个概念，因

此，这个定义等于什么也没有说明。 -甲问：什么是生命？ 

乙回答：生命是有机体的新陈代谢。 甲又问：什么是有机体

？ 来源：www.examda.com 乙回答：有机体是有生命的个体。

以下那项与上述对话最为类似： A.甲：什么是真理？ 乙：真

理是符合实际的认识。 甲：什么是认识？ 乙：认识是人脑对

外界的反应 B.甲：什么是逻辑学？ 乙：逻辑学是研究思维形

式结构规律的科学。 甲：什么是思维形式结构规律？ 乙：思

维形式结构的规律是逻辑规律。 C.甲：什么是家庭？ 乙：家

庭是以婚姻、血缘或收羊关系为基础的社会群体。 甲：什么

是社会群体？ 乙：社会群体是一定社会关系基础上建立起来

的社会单位。 D.甲：什么是命题？ 乙：命题是用语句表达的

判断？ 甲：什么是判断？ 乙慢对事物有所断定的思维形式。 

来源：www.examda.com E.甲：什么是人？ 乙：人是有思想的

动物。 甲：什么是动物？ 乙：动物是生物的一部分。 [解题



分析]正确答案：B。 因为此选项与题干都犯了"循环定义"的

错误。 3、概念不当并列 在连续划分中，每次划分得到的概

念属于同一层次，不同次划分得到的概念属于不同层次。一

般地说，对概念分类的标准不一致，把不同层次的概念，或

把具有交叉或属种关系的概念并列使用，称为"概念不当并

列"。例如： -音乐分为古典音乐、乡村音乐、流行歌曲和民

乐等。 -出席座谈会的有著名的社会科学家、数学家和核物学

家。 -我最爱阅读外国文学作品，英国的、法国的、古典的，

我都爱读。 上述陈述在逻辑上犯了哪项错误？ 来源

：www.examda.com A.划分外国文学作品的标准混乱，前者的

按国别的，后者的按时代的。 B.外国文学作品，没有分是诗

歌、小说还是戏剧等。 C.没有说最喜好什么。 D.没有说是外

文原版还是翻译本。 E.在"古典的"后面，没有紧接着指出"现

代的"。 [解题分析]正确答案：A。 A指出了题干对外国文学

作品分类中犯的逻辑错误是标准不一致。B指出的是如何分类

好，不是题干的逻辑错误；C和D明显不合适。选E不妥，尽

管按照E所建议的加上"现代的"之后，挺象我们平常说话的方

式，表示我没有任何偏好，只要是外国文学作品，我都爱读
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